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Búcsúzik a király.
Debreezen, szept. 11.

A jövő héten megtartandó vesz­
prémi hadgyakorlatokon búcsúzkodni 
fog hadseregétől Ferenc József király.
Köny nélkül, bölcsen és nemesen, 
ahogy egy katona és egy Habsburg 
szokott elválni attól, a > it szeret. De 
nem minden aggodalom nélkül. És 
erre a gondolatra fájdalmasan sajdu! 
föl mindnyájunk szive, akik e mo­
narchia földjén élünk s szeretjük őt 
nemcsak alattvalói vonzalommal, ha­
nem szivünknek azzal a nemesebb 
részével is, amelyet a nagyon jő em-
beteknek tartogatunk. A bekét siratjuk ygg[|jjg|jj5 tfOHyPCSSZUS.

I mesen merész kombinációk dőlnek el 
ja próbahadjárat esélyeiben. Ö azon­
ban megérzi ennek a kiméletességnek 
élét s a vaktöltések üres puffanásaiban 
hallani fogja" a golyók süvitését. A 
szeptemberi sugarak és a sárga leve­
lek az örök változás szimfóniáit mu­
zsikálják fülébe. Ez a zene bizonyára 
erősebb lesz, mint a Gotterhalte har­
cias taktusai. Egyelőre csak ennyit lát­
tunk. A fáradt, fehér király, amint 
egészen egyedül áll élete békés szép 
temberében és mielőtt álomra hanyat- 
lana, látja a jövendöl egy játék-had­
járat ijesztő prespektivájában.

meg benne, a fehér, vértelen királyt.
Igaz, hogy ez a hadgyakorlat is 

csak olyan mint a többi, színes játék, 
álomhadakozás, sakkozás eleven em­
berbábokkal. Ámde mégis csak furcsát 
érezhet majd a király, ha este vélet­
lenül egy elvonuló hadtest süket láb­
dobaja üti meg a fülét. Nem állok jót, 
hogy az, aki hallja, nem álmodik-e 
éjszaka lángról és vérről.

Tudnunk kell ugyanis azokat a 
fontos és döntő okokat és erősen latba 
eső előzményeket, melyek ezt a had­
gyakorlatot bevezetik. Mert ne gon­
doljuk, hogy a praktikus katonai kö­
rök csupa szerelemből, a tó opálos vi­
zéért csöditik éppen a Balaton mellé 
a harcra kész ezredeket. Itt igenis min­
den játék, de a játéknak nagyon ko­
moly színe van.

A katonai iskolában már évek óta 
tüzetes részletességgel taníttatják Olasz­
ország térképét. Aki pedig csak egy 
kicsit is konyit a geograSához, nagyon 
jól tudja, hogy a mi Balatonunk eb­
ben az esetben a Lago Maggiorét és 
a Lago Comot helyettesíti, amelyet 
egykor a mi katonáinknak kell majd 
megvédeni az olasz puskacsövek ellen. 
Ez a nagyon is hihető kombináció 
pontosan összevág Ferencz Ferdinánd 
programmjával, amelynek legeslegelső 
pontja az olaszoknak szánt revanche.

Ebben a millieuben foglal majd 
helyet Ferenc József, a szelíd feher 
király. A környezete bizonyára kímé­
letes szelídséggel igyekszik majd elfe­
lejtetni vele, hogy mennyire veszedel-

Hauer Bertalan jubileuma.
Kirándulás a Hortobágyra.
A három napig tartó országos ven­

déglős kongresszusnak ma volt az utolsó 
napja, amelyen a debreczeni szállodások, 
vendéglősök, kávésok és korcsmárosok 
ipariársulatának tiz éves jubileumát ün 
nepelték meg. A jubiláris ünnepség köz­
pontjában Hauer Bertalan, az ipartársu­
lat. kiváló elnöke állott, kinek tiz eszten­
dős elnökségét, fáradhatatlan és eredmé 
nyes munkásságát méltatták és ünnepel 
ték melegen a közgyűlésen. Hauer Berta­
lan valóban méltó és érdemes volt ez ün­
neplésre, mert az ipartársulat minden al­
kotása és működésének egész sikere az ő 
nevéhez fűződik.

Hauer ünneplése.

omletes munka emberét ünnepük, akkor 
eljön 6, hogy az elismerés, a tisztelet adó ■ 
ját lerójja egy olyan ember iránt, mint 
Hauar Bar tálán, ki mindig a munka, az 
áldá-os tevékenység embere volt. Szíve­
sen jött ide a debreczeni ipar társa'at házi 
ünnepélyére és üdvözli Hauer Bertalant 
és kívánja, hogy a gond/iselés sokáig 
megtartsa a kultúra, közvetlenül pedig a 
vendéglős szakipar javára (Éljenzés.)

Mártonfíy szavai után Benedok Já­
nos országgyűlési képvisalő, az ipartársu- 
lat jogtanácsosa méltatta Hauer Bertalan 
bokros érdemeit, mu íkásságát, melynek 6 
tiz éve már szám és fültanuja s igy tudja, 
hogy mit tett Hauer a szakipar, a ven­
déglősök anyagi és erkölcsi emelése érde­
kében. A debreceni ipartásulat megata• 
tásában a főórdem az övé és vezetése alatt 
ez az ipartársulat az ipar erős faktorává 
fejlődött. (Felkiáltások: Éljen Hauer 1)

Szabó Kálmán képviselő szintén szí­
vélyesen üdvözli a jubiláló egyesületet és 
annak elnökét Hauer Bertalant.

Hauer Bertalan meghatottan mon­
dott köszönetét a szép megtiszteltetésért, 
mire a közgyűlés Hauer éltetésével vé­
get ért

Kirándulások.
Fél tizenegy órakor a kongresszus 

tagjai kirándultak a Hortobágyra, amelyet 
Király Gyula tanácsnok előzékeny ka'au- 
zolása mellett elragadtatáss d szemléltek 
meg. Itten a városi tanács pompás villás­
reggelivel vendégelte meg őket.

A Hortobágyről délután érkeztek 
vissza s ekkor a nagymihályi sörgyár te­
lepét tekintették meg, mint Müller igaz­
gató szívesen látott vendégei. Müller igaz­
gató magyaros vendégszeretettel látta el a 
kongresszus tagjait, kik elragadtatásuknak 
adtak kifejezést a látottak felett és a házi­
gazda páratlan vendégszeretetéért.

A kongresszus tagjai az esti vonatok­
kal utaztak el Djbreczen vendéglátó falai 
közül.A díszközgyűlés a kereskedelmi és

iparkamara nagytermében folyt le s azon . ■ ■ ■ ■ ■ ~  ............. ..... ........
a kongresszus vezéremberei s több más] —A bán titkos tanácsosi es- 
társadalmi előkelőség, mint Mártonfy Már- yíjg. a királyi varban ma délelőtt 11

taná°Tz’ órakor a legutóbb kinevezett titkos taná-
Szabó Kálmán orsz, képviselők, Materny 8
Lajos esperes, Szávay Gyula kamarai tit­
kár, Csóka Sámuel és Oláh Károly tanács­
nokok, Koncaik Lajos főszámvevő stb. 
vettek részt.

A közgyűlés elején Szabó Kálmán 
az iparkamara nevében üdvözölte a meg­
jelenteket.

Ezután Gundel János elfoglalta az 
elnöki széket és meleg szavakkal üdvö­
zölte a jubiláló egyesületet és annak el­
nökét, Hauer Bertalant.

Mártonffy Márton a kormány kikül­
dötte emelkedett szólásra aztán. Nem sze­
reti a személyi kultuszt, de mikor a be-

csosok : Rauch Pál báró horvát bán, 
Bernátb Géza, a kir. kúria másodelnöke 
és Festetics Pál gróf letették az esküt ő 
felsége kezeibe. Ez ünnepélyes aktusnál 
Aebrentbal báró közös külügyminiszter 
és Apponyi Lajos gróf magyarországi ud- 
várnagy működtek közre : az eskümintát 
báró Buschmann Ferenc udvari- és mi­
niszteri tanácsos olvasta. A titkos taná­
csosok eskütétele után Popovics Vazul 
banjalukai metropolita tette le az esküt.

Kávé több mint 30 fäjta., gyors pörkölőnkön
azonnal megpörkölve kapható

Deutsch Albert és fia és Deutsch Lajos
Hatvan-utoza 9. föl Piaoz-utoza 38.idéeell



Nyolcszázezer koronába kerül.
Két ssézalék lesz a pótadó.
Ilajduvármegye székbázépitő bizott­

sága ma délelőtt döntött az építendő uj 
székház terveinek elfogadása ügyében. A 
bizottság egyértelmű határozattal kimon­
dotta, hogy az uj palotát Jámbor és Bá­
lint cég tervei alapján építi íel s az 
építkezés nagy munkáját a jövő év ele­
jén megkezdeti.

Az érdekes ülésről az alábbi tudósí­
tás ad számot: , , .

(Az épület terve.)
A megvei székház építési bizottsága 

ma délelőtt Kovács Gyula alispán elnök­
lete alatt ülést tartott. A bizottság tagjai, 
tekintettel a tárgy fontosságára, teljes 
számban megjelentek és rövid vita után 
Czeglédy Mihály dr. tiszti főügyész és 
Latinovics Mihály királyi főmérnök elő­
adása alapján a következőkben állapo­
dott meg: ,. „ . . . „

Elhatározza a bizottság, hogy a köz 
gyűlésnek a megye székházénak felépíté­
sét a Bálint és Jámbor cég tervei alap 
ján fogja javasolni. E terv szerint az épí­
tendő székház kétemeletes lesz. A máso­
dik emeleten, az utcai front közepein az 
épület bárom emelet magasságra emel­
kedik, ahol el lesz helyezve a közgyűlési 
terem. Ide a lépcsőfeljárat mellet lift is fog
vezetni. , , , . ,

(A székház költségéi.)
Megbízta a bizottság Kovács Gyula 

alispánt, hogy a székház építési költségei­
nek fedezési módozataira nézve készítsen 
tervezetet. Eszerint és a tervező cég szá­
mítása szerint az építési költségek >00000

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

„ , , , . __L'kor.-ra fognak rúgni, amelyhez számítandó _Hajduvarmegye uj székhaza.«
tcnj _ A községekre fedezetül szol­
gál 450.000 K, anit a ír egye 2 százalékos 
pótadóból fognak fedezni Amigez szösz- 
szeg befolyik, a 450 000 koronát amorti­
zációs kölcsönből teremti elő a vármegye 
s a kölcsönt a két száza'ékos pótadó jöve­
delméből fogja esőiről esetre törleszteni. A 
kölcsön rendezésére évenként kell circa 
22—23000 korona, a pótadóból befolyik 
28 - 29000 korona, igy évenként feutma- 
rad 5-6000 korona, amit tőkésíteni fog a 
megye s amikor jelentős összegre fog 
rúgni, a kölcsön törlesztésére fordítják, a 
mi a törlesztési éveket legalább 10—15 
évvel megfogja rövidíteni.

(/íz állam hozzájáiulása.)
A belügyminisztertől 350.000 koronát, 

fog kérni a megye. E kérelem jogossága 
meJfctt a következő indokokat hozza fel:

Harminckét esztendő óta ad a fő;s 
pácnak lakást, fűtést, világítást; ugyan 
ezt adja és kilátásba helyezi még ötven 
esdendőre, ugyanannyi ideig lakást, fű­
tés?, világítást fog adni az alispán« tk, le­
véltárnoknak, továbbá lakást és hivatali 
helyiséget a kir. államépiíészeti főmérnök 
nek. E kiadások bruttó összege 270 000 
korona. Az a bozzájáru'ás tehát, amit tu­
lajdonképp a vármegye az államtól kér, 
nem több 60—70000 koronánál.

Ezután a bizottság még apróbb vál 
toztatásokat eszközölt a tervezeten s^ az 
ülést Kovács Gyula alispán déli 12 óra­
kor berekesztette.
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SPORT.
A Tornaegylet házi versenye.

Holnap, vasárnap délután 4 órakor a deb- 
reczeci tornaegylet háziversenyt tart a kö 
vetkező számokkal : 100 yard sulydobás,

200 m. futás, magasugrás, távol ugrás 800 
m siki'u-ás, helyből távolugrás, 1 angol 
ml. gyaloglás, diskosvetés, gerely vetés. — 
Vers ny után football. 20 filléres be épti 
jegy délután kapható a pénztárnál.

A Debreozeni
Zenekedvelők Kőre.

Házi estélyek, női énekkar.
Felhívás a közönséghez.

A Debreczeni Zenekedvelők Kőre, 
mely a tavalyi szezonban Debreczen zenei 
életét egészen megváltoztatta s a rende­
zett fényes hangverseny-ciklus által tanu- 
jelét adta rátermettségének és életrevaló­
ságának, művészi céljainak megválóéi'áfá­
ban tovább halad. Most megint oly jelen­
tős dolog megvalósítását határozta el, 
mely nagy horderejér-él fogva Debreczen 
egész müveit társadalmát közelről érdekli. 
A Kör ugyanis teljes fúvós és vonós 
zenekar, továbbá férfi és női énekkor 
szervezését határozta el.

Eme dolog művészi jelentő égét bi 
zonyára nem kell bővebben magyarázni. 
A Kör rendszeres zecokari és énekkari 
gyakorlatokat fog tartani s a tél folyamán
— a nagy művészi hangversenyeken kívül
— nagyobbszibásu házi estélyeket is fog 
rendezni.

ügy a zenekarba, mint az ének­
karba már nagy számmal jelentkeztek ta 
gok. A női énekkarban íér.-adalmunk 
müveit uriasszonyai is részt fognak venni. 
A kör a zene- és énekkart minél nagyobb 
szabásúvá óhaja tenni s ezért a követ- 
ki ző felhívást teszi közzé:

A Debreczeni Zenekedvelők Köre fel 
kéri mindazon érdeklődőket, aki a Kör 
kebelében megalakítandó férfi- és női 
énekkarban résztvenni vagy pedig a

-ír- -TV*.-- OTTAJi, - S i

Du Barry asszony iskolája.
Volt egy öreg francia professzorom., 

Az öreg professzoromnak volt egy fiatal 
feloségG.

Ez az asszony klasszikus teremtés 
volt a maga nemében. Fényes feleség, fel­
tűnő szépség, szilárd elvek a női tisztes­
ség iránt. Az öreg professzornak nem kel­
lett szarvaktól félnie. És őnagysága n.ég 
sem volt társaságbeli nő. Amint Parisban 
szeretik mondani : nem volt mondaino.

Olyan szabados volt a szavajárása, 
hogy egy svadrony debreczeni huszár, a 
nyeregben glédában elpirul, ha beszólni 
hallja. Amolyan Madame Sans Gene volt 
őnagysága. Nem is tagadta, hogy akkor, 
amikor még egy faiján busz volt, Miminek 
hívták, a Faubourg St. Antonieban lakott 
és ott dolgozott a rue de la Paix n, egy 
előkelő marchande modesnál.

— Fiacskám, szokta mondani az én 
jó öreg professzorom ifjú felesége (úgy a 
balzac-i kor előtt lehetett), — fiacskám, 
fütyüljön a nőkre 1

Azzal hátba ütögetett és látván cső 
dálkozó pillantásomat, hozzátette :

— Maga buksi. Minden asszony egy- 
egy madame Du Barry . . .

*

A „Figaró* jelenleg hevesen előkoto­
rászta Du Barry asszonyt, XVI. Lajos bál­
ványát, a 18 század porából.

Jeanne Bequs dite Quant'gny 1743. 
augusztus 19-én született. En pedig rózsa | 
bokorban. A papája e rózsabokorról annál j 
kevésbbé bírhatott tudomásul minthogy \ 
idősb Bequs őnagysága abszolúte nem em­
lékezett a jövevény baby kérdéses pa­
pájára.

Jeanne kisasszony 22 éves korában 
szemet szúrt mon -ieur Lehelnek, XV. La­
jos komornyikjának.

Persze, a komornyik nem volt az 
első hlmnemü férfi, akinek Jeanne szemet 
szúrt.

Ám Jeanne immár az udvarhoz ke­
rült, amint az egykori histórikus, Mercy- 
Angesunnot elmeséli

Huszonháromé vés korában Jeanne 
kisasszony szemet szúrt Cossé hercegnek.

Huszonhat éves koráig Jeanne kisasz- 
szony, aki akkor már Du Barry grófnője 
volt, szemet szúrt Lord Seymoumak és 
Brissac hercegnek.

E műveletet Da Barry grófnőnek 
nem kellett többé megismételnie : 1774-ig 
megingathatatlanul megmaradt Du Barry 
asszonynak. Ebben az esztendőben XV. 
Lajos megtért a Capet khez.

Szó sincs róla : Du Barry asszony 
volt a francia Pompadour marquise . . .

Kár, hogy a guillotine alatt gurult le 
a szép, ármányos feje.

*

Minden asszony egy-egy madame Du

Barry, mondta az én pofesszorném. Az 
úgynevezett tisztességes asszonyok jó hír­
nevüket vagy a kényszernek, vagy a kö­
rülményeknek köszönhetik. Hiába moso­
lyog hitetlenü1, ez igy van és nincs más­
kép. Mit gondol, a férfiak nem szeretnó- 
nének valamennyien — meggazdagodni ? 
Hazudik, aki ezt mondja, hogy szivvil- 
lélekkel szegény ember. Az asszony is hó­
dítani akar. Azt hiszem, én vagyok az 
egyetlen szép nő, akinek bliktri, hogy tet­
szik e, vagy sem. En az uramnak sem 
akarok tetszeni Hja, de én fiús leány vol­
tam már az ateliérben. Kerestem a kenye­
remet, mint egy férfi.

Van sok szép asszony, aki azért nem 
szar vázzá fel az urát, mert az édesanyja 
megtiltotta . . .

A legangyalibb nő ádázabb stréber, 
mint egy könyök ember. Szóval Du Barry. 
Maguk ezt itt Magyarországon ne n értik, 
aki az avenue du Bois-n érezte a parfüm­
tenger illatát, akinek a szeme belekáprá 
zott a boutonok tűzijátékába, aki tudja, 
hogy mi az az eleven, forrongó, éhes Pá­
ria, igazat ad nekem.

Az asszony, ha óhajtaná is, nem tud 
ellenáliani a delejes bűnnek, ami, nem bá­
néra, legyen eredendő bűn . .

Kész a Gyehennára, de előbb bódul­
janak a férfiak belé.

Ez a Du Barry asszony iskolája.
F. a.

Saját termésű kerti bor literes és fél-literes üvegekben
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zenekarban bármely fúvós vagy vonós 
hangszeren közreműködni óhajtanak, 
hogy ebbeli szándékukat a Debreczeni 
Zenedében Simonffy Emil igazgató ur­
nái naponta 12 és 1 óra között vagy 
pedig a Kör titkári hivatalában (Piac u. 
49. I. em Spitz Lipót dr. ügyvédi iro 
dójában) bejelenteni szíveskedjenek.

Óhajtandó volna, ha minél többen 
ielentenék be részvéti szándékukat, hogy 
a régen nélkülözött ének és zenekar végre 
megvalósuljon. ______

Bsv régi török utazó 
Debreczenről
Evlia Cselebi müve.

A M. T. Akadémia kiadásában most 
jtlent meg magyarul Evlia Cselebi müve, 
amely e hires török világjárónak az 
1664-66 évekre eső magyarországi útjait 
foglalja magában. Az utleiró, nem hiába 
volt keleti ember és nem hiába táplálta 
képzeletét Szinbádnak, az Ezer egy éj hires 
hajósának az elbeszéléseivel, szeret egy 
kissé nagyítani, mint az Debreczen leírá­
sából is kitűnik.

Debreczenről ugyanis a következő 
két olvashattuk Cselebi uram jelen köte­
tének 242—243 lapján:

Innen virágzó szőlőkön és mezőkön 
át menve, Debreczen nevű nagy városba 
értünk. E város bírái és rájái Szulejmán 
khánnak meghódoltak. A régi összeírás 
szerint az egri éj életbe kerültek, most pe 
dig a váradi elájethez Írattak át s a padi- 
sahnak évenkint negyvenezer magyar 
arany adót fizetnek s a budai, egri, vá­
radi ős jenői pasáknak is nehány száz 
köteg posztót s más különféle ajándéko^ 
kát, különösen hiutókorsikat adnak. E 
városnak összesen tizenkétezer nyolcszáz 
deszkazsindelyes tetejű, alacsonyabb ma­
gasabb téglaéipitkezésü csinos háza var, 
kertekkel. E városnak tizenkét „b>ró" kor 
mányzója van, kik ezüstfogantyus botot 
hordanak. A városnak összesen negyven 
temploma van. Háromszáz posztós boltjá­
ban és még másféle ötszáz boltjában min­
dent asszonyok árusítanak. Háromszáz 
utcája van. Négy oldalról mély árok övezi 
a várost s minden o'dalról hat kapuja 
van. É város árkaival erősebb a várnál 
is. Körő^körül hetvenhéteztr szőlőskertje 
van. Egyszóval Magyarországnak sokkal 
gazdagabb termék enységü és nagyobb 
olcsósága mezői vannak, mint Egyiptom­
nak, mert itt mindenfelé rács oskertek és 
szőlők láthatók.

Nevezetességei: Vörös ős fehér sző­
lője, szilvája, körtéje, fökép pedig tiszta 
fehér oipókenyere, mely olyan, hogy a 
világ negyedrészén sit es párja. Miklós 
Szulejmán khán Budát a német király 
kezéből elvette, akkor Debreczen vájái 
Szulejmán khánnak azt moidva: „Hábo­
rúd szerencsés legyen 1“ két pár kenyeret 
hoztak ajándékba s mindegyik pár kenye­
ret szász bivaly húzta. Mikor Szulejmán 
khánnak azokat átadták, Szulejmán khán 
igy szólott hozzájuk: „Városotok gazdag 
legyen és gyermekeitek sokan legyenek !“ 
ős szabadalom levelet adott kezükbe. Most 
már tokán is vannak s minden ember 
után egy egy arany adói, továbbá bárány 
és szőlőadót fizetnek s minden más köte­
lezettségtől fel vannak mentve. Mostaná­
ban Varad kijavítására segítséget adtak.

Vize és levegője kellemes, szép fér- 
fiainak és szép asszonyainak te szeri se 
száma stb. ... stb.

A színtársulat 
ás a társszerződés.

A tagoS Zilahy mellett.
Letzter József nyilatkozik

A restitució in integrum, mely a 
debreczeni színház bérletében beállott, 
volt a mi célunk, amikor a társszer 
ződés ellen megindítottuk akciónkat- 
Az állapotoknak nemhogy jobbra for­
dulását, hanem a legveszedelmesebb 
elmérgesítését vártuk a kettős direkto- 
roskodástól és aggódtunk, hogy a két 
igazgató uralma a legféktelenebb anar- 
kiát fogja felidézni a színházban. Hogy 
ez az aggodalmunk mennyire alapos 
volt, azt legjobban az a hangulat bi­
zonyítja, melyet a szintársu’at tag­
jai között a társszerződés meghiúsulá­
sának hire keltett.

A Máramarosszigeten időző színé­
szek ugyanis meleg ovációval fogadták 
a szinügyi bizottság üléséről közéjük 
visszatérő színigazgatót és örömüket 
fejezték ki azon, hogy mint független 
embert követhetik ismét a debreczeni 
színészet szolgálatában.

A lezajlott színházi válság utolsó 
hullámai között szerepel egyébként 
Letzter Józsefnek egy nyilatkozata, a 
melyben az immár meghiúsult társ- 
szerződésből kifolyólag szemrehányá­
sokat tesz Zilahynak.

Zilahy és a színtársulat.
Az a hir, hogy Zilahy nem jelen 

tet<e be Letzter Józsefet a szinügyi bi­
zottsági ülősón, mint társít és hogy a bi 
zottság tdomá ul vette, hogy Zilahynak 
nincsen társa: tegnap délután folyamán 
terjedt el a színtársulat kebelében, nagy 
örömöt és megelégedost keltve.

ügy az elsőrendű tagok, valamint a 
karszemélyzet előkészületeket tett azonnal, 
hogy az estére érkező igazgatót lelkes ová­
cióval fogadják.

Az előadás megkezdése előtt intim 
beszéddel üdvözölte a társulat Zilahyt. 
ígéretet tettek a tagok, hogy újult erővel, 
szeretettel és lelkesedéssel sorakoznak 
a lűggetlen igazgató zászlaja mellé.

Ünnepeltetésben volt része Ferenczy 
Frigyesnek is, akit rövid működése ideje 
alatt a személyzet rokonszenvével tűnte 
tett ki születésnapja alkalmából és értékes 
ajándéktárggyal lepte meg. Az üdvözlő 
beszédre Ferenczy vá!a zában kitért és 
rámutatott azon körűiméire, amely bé- 
nitólag nehezedett a társulat rendes mű­
ködésére, Zilahy társulása által Ámde 
— ugvmond — a mai nap kettős öröm *

ünnepem nekem, mert azt a szeretetet, 
amelylyel engem önök kitüntettek, most 
már igaz lélekkel irányíthatom, egy mind­
nyájunk által elismert szeretett és mi vé­
rünkben független igazgató és mindany- 
nyiónk sikerének előmozdítására “

Lett er József nyilatkozata.
Zilahy Gj ulának a máramaroeszigeti 

nagy meleg megártott. Agyában valami 
rondellám ssóg mutatkozik. Ezt kell kö­
vetkeztetnem újabb ténykedéséből, amit 
be is igazolok, mert nem akarom Debre­
czen város közönségét megfosztani attól 
az élvezettől, hogy mulasson.

A tavaszszal indult nagy dráma 
ugyanis bohózattá alakult. Ez kiíü ik a 
következőkből: Ma délután kőt órakor a 
következő tartalma sürgönyt kaptam:

Letzter—Debreczen. Máramarosszi- 
get 1x10, 37, 31, Uh. Ismételve kérlek, 
reggeli lapokban nagy elfoglaltságod 
hozva fel okul, jelentsd ki visszazonu- 
lásodat. Esti haza órkeztemkor társula­
tom üdvözölte eljárásomat, téged sem ők, 
sem egyesület nem fogad el. Zilahi.

Kedves Zilahy ! A ozörgősapkát csak 
viseld magad és ne törődj az én elfoglalt­
ságommal. Még szerdán délelőtt arra kér­
tél, hogy legyek csendes, egészen csen­
des, amolyan titkos tár ad, akiről nem 
hallanak és aki hallgat. Úgy-a igy volt ? 
Ezt mondtad, úgy e ? Pedig már akkor 
készen volt a pakli, tudtad, hogy ki akarsz 
játszani. És mégis most arra kérsz, hogy 
én vezessem félre a közönséget, és mente­
gessem a te inkorrekt eljárásod, ón, akit 
kihasználtál.

Nem úgy, Zilahy ur 1 Ne fáradj, 
nem leplezek semmit sem, hanem min­
dent nyilvánosságra hozok a lapok utján, 
hogy a közönség lássa Írásod és ez nem 
válik dicsőségedre, mert te ritkán Írsz 
okosat.

Mindég mondtam és meg is Írtam 
neked, hogy csak igazat beszélj, mert en­
gem bele nem viszel hazugságokba. Te­
hát hogyan vállalkozzam én ilyen képte­
len kivánságrá, hogyan jelentsek ki ilyes­
mit, mikor Oláh Károly, Debreczen szab. 
kir. város kulturtanácsnokának megígér­
tem, hogy a szerződés pontozatait szigo­
rúan betartom ős veled is betartatom, a 
színház, a közönség és a te érdekedben ? 
És aztán, nem te jelentetted-e ki a kul- 
turtanácsnok ur előtt, hogy a szerződés 
pontozatait betartod, mert mieden baj — 
pedig hát volt elóg bőven — ez által or­
vosolható ? Vagy Oláh Károly kulturta- 
náosnok ur nem mondotta e, hogy ez az 
utolsó kísérlet megmentésedre, mert ha 
e úttal is csatlakoznék benned és nem tar­
tanád be, amit vállaltál, leveszi rólad a 
kezét és akkor véged van.

Emlékezzél Zsül 1 Debreczen szab. 
kir. város kulturtanáosnoka mondotta eze­
ket ; egy sulylyal biró férfiú. Nem félsz, 
hogy beváltja fenyegetését ? Vagy nem 
érezted a szinügyi bizottság ülésén, hogy 
miután nem tartottad meg Ígéretedet és 
kijátszottnd a szerződést, a kulturtaoáos- 
nok ur, mi it kényszerítőit a szerződéi 
betartására ? ? ?

Nem, kedves tárcdiroktor ur, ón nem 
teszem meg azt a szívességet, hogy ezt a 
kívánt kijelentést megtegyem. Már csak 
mászszék ki ön ebből a slamasztikából, 
úgy, ahogy tud, ói a saját főztjót egye is 
meg. Nyugodt lehe', nem leszek titkos 
lársdüeűtor a ér1, ho.’v h illga-sak, c-u-

és confektióban a legjutányosabb a központi női
felöltő áruház Slmonffy-u. 2. Uárosi béte. fflfös és rővid- 
óruh a legolcsóbban Feldmann C. és Ta, Siitionffy-ii. 1.
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pán szórakozzam a szerződésen és a kö 
zönséget fogom a szerződéssel szórakoz­
tatni. Tetszik tudni ugyanabból az okból, 
mely okból a szerződés készült, mert ez 
biztosítja, hogy végre mégis csak lesz jó 
színházunk, miután ez az egyetlen szóra­
kozási helyünk és hiába, én is publikum 
vagyok.

Letzter József.
A volt társak háborúsdija tényleg 

bohózatba illő, de örvendetes, hogy ennek 
a háborúsdinak maga a debreczeni színé­
szet már nem fogja kárát vallani. Ami­
kor legelső híradásunkat nyomon követte 
Letzternek, majd Zilahynak a nyilatko­
zata, rögtön szembe állítottuk a kettőből 
kikiabáló ellentéteket s annak a félel­
münknek adtunk kifejezést, hogy ezek 
az ellentétek a színészet anarkiájára ve­
zetnek. Hogy a tervezett társulás két 
magánember civakodásává alakult ki, az 
immár nem tartozik a közre.

űz elhagyott leány bosszúja.
Vitrioldráma a fővárosban.

Az Andrássy-ut 1. számú ház kapu­
mélyedésében ma éjszaka egy leány meg­
lesett egy fiatal embert. Amikor a fiatal­
ember elment a kapu előtt, a leány elő- 
ugrott és egy bögre vitriolt az arcába 
öntött. A fiatalember felorditott és elsza­
ladt. A kalapját otthagyta. Beugrott egy 
konflisba és elmenekült.

A leányt elfogta egy rendőr. Behozta 
a főkapitányságra. Itten kihallgatták. A 
leány ezeket mondotta el:

— Róth Gizella a nevem és fod­
rásznő vagyok. Harminoötéves. Az az em­
ber aki ellen merényletet követtem el, 
Szántó Lipót bőrkereskedő, aki a Sas utca 
9. számú házban lakik.

Három évvel ezelőtt ismerkedtünk 
meg egymással, a Nagymező-utca 10. 
számú házban laktunk együtt, ő is, meg 
én is. Egy harminckétéves leány szívesen 
fogadja az udvarlást. Szántó udvarolt és 
házasságot Ígért.

Ekkor egy éjszaka felhasználva egye­
düllétemet, erőszakot követett el. És ezzel 
tönkretette egész életemet, mert testben- 
lélekben beteggé tett. Fekélyessé lettem 
általa.

Azóta is hitegetett. De most meghal­
lottam, hogy a Kertész-utcában jegyet 
váltott egy leánynyal, azt feleségül akarja 
venni. Ez nagyon elkeserített, elhatároz­
tam, hogy elcsúfítom. Ha már engem 
szerencsétlenné tett, mást ne tehessen. 
Utána lestem és a vitriolt az arcába ön­
töttem.

A rendőrségre behozták Szántó Li- 
pótot is, akinek sérülései jelentéktelenek. 
Kihallgatták és azután letartóztatták Róth 
Gizellát.

Beöthy Zsolt és Oláh Gábor.
A régi tanítvány a protesssorhos.

Beöthy Zsolt, a nagy magyar észté 
tikus, most szeptember elején lépett hat­
vanadik esztendejébe. Az egész ország 
köszönti, ősszel a budapesti egyetem ün­
nepeli a legmagyarabb lelkű tudóst. Régi 
tanítványai közül Oláh Gábor debreczeni 
tanár is üdvözölte egy kis verssel, amely 
igy szól :

Beöthy Zsoltnak.
Hinni egy rég elveszett népben 
A nagy Simeon szent hitével,
Görgetni múltját a jövőkért 
Illésnek tüzes szekerével ;
Álmodni nagynak, ami nincsen,
Tüzet lopni holtak hamvából,
Örök frigyben az örök Széppel,
Ki nem kopva az ifjúságból ;
Utolsó, nagy, nemes magyarként 
A roskadó Végekre állni,
Nagypéntek komor éjszakáján 
Húsvéti igét prédikálni —
Olyan csodás, merész, szokatlan,
Hogy hihetetlent hinni merve :
Keserű, nagy, szent áldomásom 
Köszöntőm ez álmodni merő 

Igaz emberre.
Beöthy Zsolt a maga fellobbanó 

fiatalos jószivável igy válaszolt a költe­
ményre :

„Kedves Gábor barátom, a gyönyörű 
költeményt megkaptam és sokszor kö­
szönöm. Erőre, tömörségre önnek leg­
szebb versei közé tartozik. Meghatott­
sággal, elragadtatással hallotta min 
denki akinek elolvastam. Csak két baja 
van a versnek. Egyik a címe, melynek 
igazában Kazinczyhoz, vagy Toidy Fe 
renchez kellene szólnia. A másik, hogy 
pesszimizmusának keservében megfeled 
kezett valamiről. Arról, hogy aki nagy­
pénteken a husvé ot prédikálta : igaza 
volt. A husvót eljött. A mi egész his­
tóriánk a megfeszítések és a feltámadá­
sok története.

Isten vele, édes Gáborom. Ha min­
den elborúl, akkor is éreznünk kell, 
hogy : dolgozni kötelességünk. Szívből 
köszönti öreg barátja : Beöthy Zsolt.'

A pesszimista Oláh Gábornak az 
optimista Beöthy levele nagyon jól es­
hetett.

Kragujevits
régibb bűnei.

A berlini rendőrtiszt Budapesten
Az elegáns Kragujevicsra alaposan 

rájárt a rúd. Á közbiztonsági hatóságok 
most már alaposan kutatják régi bűneit 
és a berlini rendőrség sok összegyűjtött 
adat alapján egy majdnem elfelejtett rabló 
gyilkossággal gyanúsítja.

Ma délelőtt Berlinből a fővárosi ál 
lamrendőrsógnél egy német rendőrtiszt­
viselő jelentkezett. Ez jelen lesz, amikor 
a magyar hatóságok kihal gatják Kraguje 
vicset egy nagyon súlyos ügyben.

Berlinben egy Gelb nevű vaj- és 
sajt-kereskedőt még júniusban a lakásán 
kötéllel megfojtva találták. A bolt ki volt 
'osztva. A gyilkosnak nyoma veszett. 
Gelbnek több ismerősét kihallgatták, né­
melyet közülök előzetes letartóztatásba is 
íelyeztek. A rendőrség azonban határozot­
tan még sem tudta megállapítani a gyil­
kos kilétét és most lett csak figyelmes rá, 
amikor Kragujevics tettei közismertek let­
tek. Sok adatról, amely homályos volt 
mostanig, magyarázatot kapott a berlini 
rendőrség, minthogy vonatkozásban van 
Kragujevics ottlétével.

Tóth János kapitány és Koródy rend­
őrfogalmazó még a mai nap folyamán az 
ügyészséghez mennek át, és ott együttes 
kihallgatás alá fogják venni az előkelő 
gazembert.

A fémipari szakiskola tervei.
Leküldte a miniszter.

A tanácsnak tetszenek a tervek.
Debreczen város 400 ezer korona ál­

dozat árán, amit a fémipari szakiskola fel­
állításának céljaira szavazott meg, pom­
pás, modern intézményhez fog jutni. A 
szakiskolát az állam építteti s ugyancsak 
ő készítette el az iskola terveit, melyeket 
tegnap küldött le a miniszter a városhoz 
megtekintés végett.

A városi tanács mai ülésén tárgyalta 
a terveket, amelyek ellen semmi észrevé­
telt nem tett, sőt a tervek igen megnyer­
ték a tanács tetszését. A terveket Spiegel 
Frigyes és Márkus Géza készítették.

a szakiskola palotája a Széchényi 
utca végén fog felépülni. Az épület fő­
homlokzata s bejárata a Széchényi utca 
és a vásár ér sarkára fog nézni s gyönyö­
rűen lesz kiképezve. Az épület két szárnya 
a Széchényi utcára és a vásártérre nyúlik.

A szakiskola, mely két emeletes lesz, 
modern stílusban épül fel. A tervek sze­
rint az alapsor főbb épületrészei a követ­
kezők : Mintázó terem, gipsz minta gyűj­
temény. a központi fűtés terme, gipsz 
öntő konyha, konviktus ebédlő, pince, ka­
mara és más mellékhelyiségek.

A földszinten elhelyezést nyernek: 
az orvos szoba, ifjúsági könyvtár, igazga­
tó', tanári szobák, fogadó, háló, fürdőszo­
bák, ebéd'ő, halle, nyilvános olvasóterem, 
gépműhely terem, kovács műhely és 
gépház

Az első emeleten két nagy rajzte­
rem, fizika terem, szeriár, előadó terem, 
muzeális terem, gyűjtemény éa fémipari 
műhely terem nyernek helyet mig, a má­
sodik emeletet kőt rajzterem, kőt tante­
rem, egy galvanoplasztikai terem fog­
lalja el.

A városi tanács a terveket sürgősei 
visszaküldi, hogy a miniszter azonnal el­
rendelhesse az építési munkálatok meg­
kezdését.

Gyermekruha Blau Armin és Társakülönlegességek Kosztümök, Pállotok,
Kabátok és mindenféle Iskolai ru­
hákban újdonságok 1 — 14 évig óriási gyermekruha áruhásába
nagy vá'asztékban érkeznek <£4? Kossuth- és B&ttyányi utosa sarok.
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Siet a nyár.
Árnyán a hajlongó hüs parti füzeknek 
Nvári alkonyaiban busán haladok.
Lenn a kis folyóban rohanva sietnek 
Bíboros hullámok, vérszinü habok.
H alkonyi égnek pirosló visszfénye 
Csillanva, ragyogva százfeié remeg;
Barna feíiegárnyak húzódnak az égre, 
Magas hegyek ormát némán ülve meg.

Valami köd kél a nyári virulásban 
Könnyes két szemem mig rajta megpihen 
Valami borongás, rejtett titkos gyász van, 
Tán nem is kint, csak a szivem mélyiben 
Közeleg mór, érzem, a bus őszi felhő 
S elfedi a fényes, meleg sugarat . . .
S hátha utoljára mosolyog az erdő,
Hátha utoljára látom a nyarat?

Ne, oh ne siess még augusztusi élet, 
Októberi ködbe úgy is hamar érsz 1 
De hiába esdek, de hiába kérlek :
Te sietve szárnyalsz, — te rohanva mégysz,
— Oh, tekintsd, hogy hányani, kik ma még

mosolygnak,
Kiknek még az élet szép, meleg, szines : 
Maholnap lakói tán egy sirhaloranak 
S nem lá'hatják többé uj zöldjét a lombnak
— Oh maradj velünk még 1 — szép nyár

ne siess 1
Krüaselyi Erzsiké.

— Aehrenthal a királynál. Bu
dapesti tudósítónk jelenti: A király teg­
nap este báró Aehrenthal közös külügy­
minisztert magán kihallgatáson fogadta, a 
mely körülbelül egy negyed óráig tartott. 
A külügyminiszter a mai nap folyamán 
alkalmasint újból kihallgatáson jelenik 
meg a királynál. Báró Aehrenthal az ed­
digi intézkedések szerint ma délután 5 
órakor elhagyja a fővárost és innen Bécsbe 
utazik.

— A püspökválasztás. Erősen kö­
zeledik a szeptember 21 iki dátum, a püs­
pökválasztás szavazatainak felbontása, igy 
hát egymásután szavaznak le az egyhá­
zak. Az alsószabolcsi egyházmegye egy­
házközségei legnagyobb részben már le­
szavaztak, eddig majd mind Erőss La­
josra. Ma Nánás adta le 5 szavazatát 
Erőss Lajosra. A nagyobb egyházak kö­
zül még Böszörmény van hátra, de — ha 
a közhangulatból Ítélni lehet — bizo­
nyos, hogy Böszörmény is Erőssre fog 
szavazni.

— Kossuth Ferenoz állapota
Budapestről jelentik: Kossuth Ferenoz 
kereskedelemügyi minisztert, miután álla­
potában már örvendetes javulás állott be, 
ma egy egész sereg kiváló politikus láto­
gatta meg, akik valamennyien tanácsko­
zást folytattak a miniszterre'. A látogatók 
között volt Schönaich közös hadügymi­
niszter, igen sok képviselő, Barabás Béla 
a függetlenségi párt egyik alelnöke és 
még számosán. Wekerle Sácdor minisz­
terelnök több mint egy órán át tanácsko­
zott Kossuth Ferenccel, akikkel a közös 
minisztertanácson történt dolgokról re­
ferált.

— Erzsébet királyná emléke- 
sete. Erzsébet királyné halálának tizedik 
évfordulóján a hivatalos gyászistentiszte- 
etet ma délelőtt tiz órakor tartották meg 

a budavári Mátyás-templomba. A gyász­
istentiszteleten, amelyet Vaszary Kolos 
hercegprímás helyett segédpüspöke, Kohl 
Medárd püspök tartott fényes segédlettel, 
megjelentek a kormány tagjai, az egyházi, 
az állami és a katonai méltóságok s nagy­
számú közönség. Az udvar részéről senki 
sem vett részt az istentiszteleten.

— As egészséges Debreosen. 
Tüdős Kálmán tiszti főorvos bejelentette 
tegnap Kovács József polgármesternek, 
hogy a héten még ragályos betegség nem 
fordult elő. Ez a tény igen örvendetes 
különösen akkor, ha záloga lesz annak, 
hogy Debreczenban ezen az őszön elma­
radnak a járványok.

Fáik Mikaa halálához. A ma 
gyár újságírás nagy ha’ottja, Fáik Miksa 
tegnap reggel óta a Dorottya-utca 14. sz. 
gyászházban fekszik a ravatalon, ahonnan 
szombaton délután három órakor temetik 
el a Kerepesi temetőben. A Budapesti Uj 
ságirók egyesülete ma délelőtt rendkívül; 
választmányi ülést tartott. Az egyesülő 
küldöttséggel kereste föl a polgármestert 
akit arra kért, hogy a halottnak díszsír­
helyet adjon a főváros. A polgármester 
készséggel teljesítette a kérelmet. A ma 
gyár országgyűlési tudósítók szindikátusa 
ma délelőtt hatalmas babérkoszorút he 
lyezett el Fáik Miksa ravatalára; a nem 
zetiszinü szalag felírása ez: „A magyar 
országgyűlési tudósítók szindikátusa — 
Fáik Miksának.“ A Magyarországi Hírlap 
irók Nyugdíjintézete a következő gyászje 
lentést adta ki

nyomozni kezdtek s mindenáron meg akar- 
k tudni, hogy ki a névtelen levélíró. A 

n;romozás eredményekén a tisstvlselők le- 
v »let intéztek Szabó Ödön dr. képviselő­

éi tisztviselőhöz, a melyen megírták, 
íogy őt tartják az anonym levél Írójának 
) ezzel 6 nem méltó arra, hogy tisztárauk 
ehessen. Szabó dr. mind a tizennyolc 
áiró ellen rágalmazás miatt büntető föl- 

elöntést tett, állítva, hogy az anonym le- 
elet nem 6 irta s ezt bizonyítani is tudja. 

Az érdekesnek ígérkező ügyben szeptem 
*...........................................................................B "

A Magyarországi Hirlápirók Nyug­
díjintézetének igazgatósága mély fájda­
lommal jelenti, hogy az intézetnek alap: 
tása óta elnöke, ki az intézet megalap 
tása, fejlesztése és felvirágoztatása köri 
elévülhetlen érdemeket szerzett, dr. Fáik 
Miksa ur, a „Pester Lloydsnak négy év 
tizeden át volt szerkesztője, a magyar ki 
rályi Szent István-rend közópkeresztese 
aib. folyó hó 10 ón reggel 6 és fél órakor 
jobblétre szenderült. Temetése e hó 12-én 
délután 3 órakor lesz a gyászházból (V. 
Dorottya-utca 14. szám). Rójjuk le kegye 
létünkét az elköltözött felejthetetlen em 
léke iránt azzal, hogy végtisztessógén tes 
tületileg veszünk részt. Budapest, 1908 
szeptember 10 én. Emlékét mindenkor ke 
gyelettel őrizzük 1

— Tolsztoj születésnapja. Tolsz 
toj Leó születésnapját Jasznaja Poljani, 
ban a legszűkebb családi körben ünnepe 
tók meg. Tolsztoj nagyon gyönge, de á 
lapota javult. Tegnap a terraszon család 
jával együtt lefotográfozták.

— A névtelen levél. Múlt év no 
vember 28-án Justh Gyulához, a ké 
visefőház elnökékez, „egy országgyüló 
képviselő“ aláírással névtelen levél érke 
zett. El volt ebben mondva, hogy a könyv 
tári tisztviselők délután nem tartatnak in 
spekoiót. Justh a levelet átadta Dessewffy 
Arisztid elnöki tanácsosnak, aki annak 
tartalmát közölte a tisztviselőkkel. Ezek

bér 24-én lesz ártárgyalás Budapesten.
— A szent egylet közgyűlése.

A debreozeni izr. szent-egylet szeptember 
: 3 án, vasárnap délben 10 órakor az izr. 
íitközsőg nagy tanácstermében rendkívüli 
Közgyűlést tart, melyre az egyleti tagokat 
zuton is meghívják Stern József, elnök, 
urger D. József, jegyző. Tárgy : Választ­

mány előterjesztése aggok menházának 
itesitése iránt. Megjegyzés : Ezenközgyü- 
és másodízben hivatván össze, a megje- 
enők számára való tekintet nélkül hatá­
rozatképes lesz.

— Vilma királyné állapota Bér- 
inbői jelentik : a Lokalanzeiger jelenti 
Rotterdamból; Vilma királynő jól érzi 
magát, jókedvű ős több látogatást fo­
gadta.

__ polgári asztaltársaság ma
szomboton, szeptember 12 én, este 8 őra- 
cor a Dreher-sörosarnokban levő helyisé­
gében közgyűlést tart. Tárgy a szegény 

i gyermekek felruházása. A tagok kéretnek 
;eljes számban megjelenni, mivel utólagos 
reklamátiokat nem veszünk figyelembe. Az 
elnökség.

A cár utazása, a Petit Párisién 
jelenti a cár útitervéről: A cár előbb Ed­
vard királyt fogja Osborneben megláto­
gatni, azután Darmstadtba megy ős azután 
Ferenc József királyt fogja meglátogatni. 
Végül a cár Nápolyba megy, ahol a oárnő 
már előbb közvetlenül utazik a Standard- 
yaokton. Nápolyban fog hir szerint meg­
történni a cár ős az olasz király találko­
zása. A cári pár tengeren fog haza­
utazni.

Lopások. Szabó Józsefnő Nyil- 
u'ca 35. sz. alatti lakost ma délelőtt a 
piacon vásárlás közben meglopták. Zsebé­
ből kilopták pénztárcáját, melyben 9 ko­
rona 40 fillér volt. A rendőrség körözi a 
tolvajt. Eltűnt a pénztárcája. Ugyanígy 
járt Szilágyi Jenő biztosítási titkár, csak­
hogy neki a vasúton emelték el pénztár­
cáját, amelyben 135 korona volt. A ren­
dőrség szintén keresi a tolvajt. Apróbb 
lopások. Ugyancsak meglopták Szilágyi 
Ferencet is, ennek kőt gyűrűjét sikkasz­
tottak el, Ganz Vilmosáénak pedig egy 
pár cipőjét. A rendőrség ebbe az ügyek­
ben is megindította a vizsgálatot.

— Egy kereskedő öngyilkosság* 
Béosből jelentik, Hirsch Géza 30 év óta 
fennálló Lonore divatáru cégnek főnöke 
ma reggel lakásának ablakából a gyalog­
járóra vetette magát és meghalt.

— A kétfejű gyermek. Londoni 
távirat szerint ottani lapok neworleansi 
jelentés alapján Írják: Körülbelül tis 
napja a neworleansi kórházba egy fiúgyer­
meket hoztak, a kinek két teljesen kifej­
lett feje van. Mind a két fejet fekete haj 
fedi; az egyik valamivel nagyobb a má­
siknál ős súlya mintegy ötszáz gramm. A 
csodaszülött, akinek hátrafelé fordul az 
arca, friss és vidám, de az orvosok azt 
állítják, hogy emberi lény meg nem élhet.

Megbízható jó iskolaczipők és fi« kalapok laptányasabban
csakis NEUMANN TESTVÉREKNÉL a Tisza-palolában kaphatók. Czógra tessék figyelni.
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két fejjel, miért is az egyik fejet ampu­
tálni akarják. Ilyen műtét ugyan még so­
hasem fordult elé, az orvosok mégis azt 
hiszik, hogy sikerülni fog.

— Egy község pusztulása. Ko­
máromból táviratozzék: Izsa, komárom- 
megyei községben tegnap délután óriási 
tűz pusztított. Déli egy órakor a község­
nek' a Duna felöli oldalán támadt a tűz és 
rövid idő alatt 2 házsor lángokban állott. 
A határban dolgozó lakosság kétségbeesve 
rohant haza a szántóföldekről, bogv leg­
alább ingóságait megmentse. A pusztító 
lángokat nagynehezen hat órakor a hely­
színére siető komáromi tűzoltóság segít­
ségével és önfeláldozó munkával sikerűit 
elnyomni. Leégett százhúsz ház a hozzá­
tartozó összes melléképületekkel és takar* 
mánnval együtt. — A kár megközeleti a 
300.000 koronát.

— Tisztelettel értesítem az érdek­
lődő úri hölgyközőnséget, hogy hosszú 
évekig folytatott varrodámat feloszlattam. 
Helyette jövő hó október 1 tői varró és 
szabászat! iskolát nyitok kezdők és haladók 
számára. Eddigi működésem elég biztosí­
ték tanítványaim kiképzésére. Beiratkozást 
a mai naptól elfogadok. Teljes tisztelettel 
Sohvartz Netti, József kir. h.-u. 8. sz.

— Vizbefult zenetanár. Ar dról 
táviratozzék : Ubl Ferencz zenetanár holt­
testét kifogták a Marosból. Ubl néhány 
nappal ezelőtt tűnt el Azt hitték, valami 
merénylet áldozata lett, de ma kétségte­
lenné vált, hogy öngyilkos szándékból 
maga ugrott a Marosba.

— A Kereskedő ifjak házi estélye 
e hó 12. helyett, 19 én lesz megtartva 
Kossuth-u. 23. sz. alatt.

— Percei Carola táncziskolájában 
október első fölében kezdődik az őszi tan­
folyam. Gyermek kólón, esti és boszton 
kurzusok. A nyári szünet alatt a tánczterem 
szépen át lett alakítva és parkettel ellátva 
Beiratkozni lehet szept. 18-tól kezdve a 
Szent Anna-utczai tán ez iskolában.

— Tankönyvek bekötését uj
modorban valamint minden féle könyv­
kötést, kereskedelmi könyveket Pénz és 
szivartározákat, női táskákat mindenféle 
dobozt gyógyszerészeti czikkeket készít
Dávidházy Kálmán éa Társa könyv­
kötészete és müipar telepe Debreczen, Fü- 
vészkert úteza 9.

— Ha jó tartós élű zsebkésre, 
ollóra, vagy borotvára van szüksége, 
ne mulassza el felkeresni Mentze 
Henrik újdonságok áruházát Kos 
suthu. 4. szám alatt.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk Hegedűs és Sándor ezég ahol 
az összes iskolákban használt tankt r yvek 
ódon és uj állapotban beszerezhetők 
mindenféle papír iró és rajzszerekkel 
együtt.

— Iskolakönyvek ódon és uj 
állapotban Telegui K. Lajos utóda, 
Eperjesy István ezégnél beszerezhetők. 
Ugyanott mindenféle iró és rajzszer is 
kapható.

— A legjobb minőségű késitás 
kák úti bőröndök beszerzésére biza 
lommal ajánljuk az előnyösen ismert 
Mentze Henrik újdonságok árul t zát 
Kossuth u 4. szám.

— Találtatott egy forrás, ahol 
minden szülő és tanuló könyveit uj és 
használt állapotban, úgyszintén írószer 
szükségleteit a legolcsóbban szerezheti be 
Saját érdekében áll tehát „ ACiél Henrik“ 
modern antiquáriumát könyv és pap i- 
kereskedését felkeresni. Piacz utoza 24 a 
ref. kőtemplommal szemben. Telefon 575.

— Dr. Jósa Ödön. nőorvos és bel­
gyógyász (specialista), rendel d. e. 9—10-ig1 
d. u. 2—3-ig, Debreczen Batthyányi utcza 
11. szám.

— Ügyvédek és kereskedők fi­
gyelmébe. Az uj végrehajtási törvény 
értelmében szükséges „Bejelentés“ és 
„Értesítés“ nyomtatványok kaphatók 
Hegedűs és Sándor papirkereskedésében 
Debreczen Kossuth-u. 11.

— Tankönyvek bekötése valamint 
minden könyvkötészeti és bőrdíszműves 
munkák Antalfy Ferencz könyvkötészeté­
ben készíttetnek Piacz u, 31. Városházzal 
szemben.

— „Debreczen“ szálloda a Vidéki 
polgárság találkozó helye, állandóan fris 
sen csapolt Hagen machet1 sör. Tisztán ke­
zelt érmelléki fajborok kimérése. Újabban 
Thabledot rendszert vezettem be étter­
membe. Ebéd 3 fogásból leves, sült, tészta 
vagy sajt, esetleg gyümölcs 1 korona, va­
csora 1 sült, sajt 70 fillér. Ajánlom to­
vábbá tiszta vendégszobáim, város köz 
pontján 1 személyre 1 kor. 40 [fillértől 3 
koronáig. Kisebb társaságoknak külön ét­
termek. Szeparék állnak rendelkezésre, 
figyelmes kiszolgálás. Havi abonoma 40 
korona. — Szives látogatást kér, tisztelet­
tel Kovács Aladár vendéglős.

TÖRVBNYKBZBS.
A Javíthatatlan. Három rendbeli 

betöréses lopás elkövetése miatt került ma 
a vádlottak padjára Delli István rovott 
múltú napszámos Különféle alkalmakkor 
és helyeken dinnyéket, lószerszámot és 
galambokat lopott, a bíróság Liedermann 
Henrik ügyvédjelölt szép védbeszéde u'áoj 
egy rendeli betöréses lopás bűntettében és , 
mezőrendőri kihágásban találta vétkesnek | 
és 5 havi fogházra ítélte. — Az ítélet jog* j 
erős lett.

EifiBSY-oiaaiei.

Az alpesi Vampyr.
90. Regény.

— Akaratom erős, szándékom nemes,! 
folytató Tárná, mert ő volt . . . s mivel j 
okos, tapasztalt vitéz és nagy úriemberrel; 
van dolgom, tudtára kell önnek adnom ’ 
signore, hogy én nem vagyok egészen i 
olyan együgyű, földhöz r.igadt és nyomc- j 
rult teremtés, a milyennek látás után Ítél-! 
hetni meg engemet, én szilárd akarattal1 
tudok gondolkozni . . . szivem hálás és \ 
szereti t sm a sírig tartó. Van jellemom . . .: 
signore . . . milyen lehet tehát még az 
öné, ki annyira fölöttem áll . . . Mind­
ezeket azért bocsátottam előre, hogy bi­
zalmat keltsek önben magam iránt arról, 
a mit önnek mondandó vagyok. Csak egy 
pár óráig gondolkoztam . . . pedig az a 
dolog egész életre szól . . . nehéz volt a 
harcz, mit le kelletett küzdenem, de sike-! 
rüit . . . bár nem az én javamra dőlt el. j 

— Különös leány, mondá Albert fel-! 
állva, hogy a lámpa takaróját levegye,

— Ki vagy te . . . hogy igy 1u Isz 
beszélni . . . hol, kitől tanultad ezt és 
mit akarsz én tőlem ?

— Signore ! szólt Tárná hangulatá­
ból ki nem esve, én egy s egény ezigány- 
leány vagyok . . . beszélni a szivem 61 
tanultam . . . éa a mit,önnel akarok, arra 
is a szivem tanított. Esküdjék meg tobír, 
hogy a mit e s iv vall ez érában önmk, 
az* hűségesen meghallgatja, megfontolja 
s a szerint emlékszik, a mint ón kívánom 
öntől.

(Folyt, kőv.)

Terfiiéngfgxsde*
•iotnrsrct K. dabteoeeal Msomi i/oa távira;! le ea-.é,, 

Budapest, 1908. szeptember 11.
Határidők lanyhák. 

1908. októbert búza . 11.29. -
1908. májusi búza , ,
1T 9. áprill ii but . 1158.--

májusi rozs » « .
1 >08. októberi ross , , . 9 39. -—
ír,09 áplVÍii rőt* .

októberi zab . . 7.83
1908. májusi erő

áprilisi zab . . . ,---------
1909 aiájnsi tengeri . 7.36.-----
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Yegyáak Svájczl selymet!
Kérjen mintákat tavaszi és nyárt njdon-

Hágáinkból ruháknak és blousnak.
Eabutai, Pompadour, Chiné, Rayé, Volle,

Shantung, St. Gallér szövés, Bousselin 120
vn-. szí les, métere K 1.20 fekete, fehér, 
egy síin vagy tarka színekben.

Csakis jótállás melletti solid selyemszöve­
teket árulunk, direkt magánosoknak várn­
ia viteldij-menteaen a lakásba.
Schweizer &Co. Luzern D. 17. (Svájcz.)
1 Selyemszövet-ki vitel. — Kir. udv. szállítók.

Eddig nem létező
árban

vásárolható a divatos őszi és 
téli posztó gyapjúszövet az újon­
nan friss árukkal berendezett 
posztó kere kedésében

Bohn M. Ihsa
Hatvan utoza 7. bz.

Nagy választék: Szabott árak.
Tessék meggyőződni.

Rose Dezsőh
ékszerész

1 Debreczen, Piaez-iL 55
. (Hungária mellett.)

lg ElisiElismert legmegbízhatóbb be­
vásárlási forrás.

HAdDUHEGYEI MÉHÉSZEGYLET

TERMEKÉINEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDÖ PIACZUTCZA 3&
1 kgr. pergetett méz 1 kor. ZO fiiév
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Férfi ti fiuBox cztpök legolcsóbban
a Központi czigső és kalap áruházban Dréher sörcsarnok mellett. Telefon 435.

Csinos Glace, finom Svéd ős tartós 
szarvasból1

keztyűb
hölgyek, urak és gyermekek ré­

szére óriási választékban

Sebőn Sándor
KeztyD, kötszer, és orvosi müszortárában 

Dehreozen, Piaoz-u. 12. sz. 
Stencsinger ház.

ImlepÄ
részvénytársaság

Debreozen, Piacz-ntcza 72. sz.
Foglalkozik a banküzlet Összes ága­

zataival.
Leszámítol váltókat, utalványokat, 

nyílt tételeket stb.
Törlesztéséé vagy kamatozó kölcsönt 

nyújt bekebelezés mellett földbirto­
kokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukrastb. 
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteketkönyvecskékre,folyó j 

(chek) számlára, pénztárjegyekre, és j 
Vállalkozik minden egyébb baik-| 

ügylet kötésére is.
Az igazgatóság |

....... .... .............. ...... !

! Intézeti FehérnemüEli
előírás szerint.

Matraozok, paplanok, ágy- 
huzatok, Flanell takarók, 
esőernyők, gallérok, nyak­
kendők, zsebkendők, harisnyák

Dusán és Sosisfií
DEBBECZEN, Kistemplombazár.

Egy vidéki nagyobb városban
jobb menetelő

bor-, sör- és pálinkamérés
kiadó, esetleg ahhoz egy óvadékképes 
üzletvezető kerestetik, kinek ezen 
üzletet a maga hasznára átadni lehetne. 
Igen alkalmas fiatal házaspárnak.

Az eladás vagy bérbeadás iránti 
feltételek megtudhatók a tulajdonosnál. 

Czim a kiadóhivatalban.

Az iskolai év
kezdete alkalmából

ajánljuk
dúsan felszerelt raKt árunkat
a t. szülök szives figyelmébe ^

Fiú- és férfi ingek. 
Lábravalók és harisnyák.

Nyakkendők, paplanok. 
Madráczok és flanel takarók
nagy választékban feltűnő olcsó 

szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
vászoi dívát és szőnyeg árnháza
DEBREOZEN, Rózsa utcza.
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Legolcsóbb bevásárlási forrás.
Zavatzky Leó 

Debreoeen, Place utoza 16 se. 
Bika szállodával szemben.

i tak is gtmik ruhák
nagy választékban.

Női, férfi és gyermek alsó trico ruhák, 
harisnyák, keztyiik, női ésjgyermek kö­
tények, gallérok, nyakkendők, csipkék 
szallagok, Női-, férfi, és gyermek 

fehórnemiiek.
Olcsó áraki Művirágok! Pontos kiszolgálás!

Iskola czikkeket
könyvtáskákat, könyv- 
síijjakat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, trónt, tollat és 
kóironokat olcsón csokis i

Párisi nagy bazárban
tehet vásárolni.

Thaisz itrthitr előbb Pongrácz Géza
papirnagykereskedésébe a

BEBREöZEN, Piacac-uteaea 7. szám. 
Mindennemű iskolai szerek

füzetek, rajztömbök, körzők, vonalozők
stb. legolcsóbb árakban.

Fényképészeti készülékek és kellékek, Gramma- 
fonok és hanglemezek nagy választékban.

Bromezüst képek legdivatosabb rámákban.

Az építtető ésépitő közönség
A karczagi vasúti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel be­

rendezett

tin tiÉS; ~rT'r~~r

géptégla és cserépgyár
az elismert karozagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű 
cserepei: az összes debreozeni fakereskedésekben kaphatók, hol min­
denkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.



Apró hirdetések.
10 esőig 40 fillér, Montul minden sió 4 fillér, a 
egkiesebb hirdetés 40 fillér. Vastag hetükből sze­
dett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fi-
setendők. — Vidéki tudakoxódáspál tessék válási- 

bélyeget csatolni.

filXOB 1 Uraktól levetett ócska ruhákat 
jen tisztességes árban vesz Rósenberg 
3óni Bádogos-u. 4. sz.

Hl nincs pénse és szüksége van vászon, Canavácz, 
Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és 
csipke függöny, futó és nagy szőnyegekre. Paplany 
és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- 
fiú öltönyre vagy tükör, kép és bútor a mai naptól 
fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek 
iáját éraeke, hogy egy próba bevásárlást eszkö, 
töljön. Tisztelettel Kaiser Salamon._____________

Figyelem 1 Figyelem!
Villamos világítást, erőátvitelt, tele­

fonok, villámhárítók, villamososengők be­
rendezését, javítását, évi jókarban tartá­
sát ugy helyben, mint vidéken legutányo- 
sabban eszközöl

Földvári L.
Debreezeni első elektrotechnikai gyár és 
villamos szerelési vállalat Kossuth-ulcza 
1. szám az udvarban. Villamos felszere­
lési ezikkek, műszerek, kerékpárok és al­
katrészéi legolcsóbb bevásárlási forrása. 
Képes árjegyzék ingyen. Telefon : 168 
szám. Nálam megrendelt villamos vilá­
gítás és erőátviteleknél, csatlakozó veze­
tékiét is rendezek be. Tanuló felvétetik.
ló ^gáládból való 3—4 gymnasistát teljes 

ellátásra felvesz intelligens úri család. 
Darabos-utcza 54.

Placx-ntcxa 72. szám alatti Lukács palotá­
ban egy szép nagy üzleti helyiség megfe 
lelő pincze és mellékhelyiségekkel 1908. 
november 2 töl kiadó, értekezni ugyanott 
az ügyvédi irodában.

Tflxlfa cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa 
vasúti kocsinként, ölenként és felvágva 
kicsiben és nagyban kapható Hegedűs 
Emilnél Miklós-utoza 7. szám.

Iáit hálószoba bútor áthelyezés miatt ol­
csón eladó Nemes Gábor czipő üzletében 
Főtér 31.

Boros hordók és taposó kádak használt és 
uj minden nagyságban kaphatók. Uj 
hordókról nagy vételvól külön ajánlat. 
Péterfia 76.

Teljesen ni faszer-stelage 
E..............................

____ , w azonnal eladó.
Jrtekezbetni Lindenfeld J. Jenő fűszer 
nagykereskedésében Városház utcza 2.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Házmester felvétetik Széohónyi-u. 44. sz. 

alatt.

1908. szeptember la.

Ltsxt itelázsl és pult (egész lisztkereske 
döi berendezés) olcsón eladó. Miklós- 
utoza 22.

Peérban Szilágy megye mint egy 100 véka 
finom fajú alma helyben átvételre eladó. 
Ériekezhetni Szent Anna-ti. 32 szám.

[opirprés jókarban levő megvételre keres­
tetik. Czim a kiadóhivatalban. ____

Ó házból való fiú üveges tanú'ónak felvé­
tetik Blattner József Csapó-u. 1.

'agyápolt szőlő és gyümölcs csomagolás 
hoz kapható legolcsóbban Kontsek Gé­
zánál.

Sassella szölló 1 kg. 16 kr.
15, 10 kg. vételnél 14. 
Telefon 43.

5 kg. vételnél 
Póterfia-u. 76.

Csemege SZŐUŐtt korai termés, 5 kilogram 
mos kosarakban szállít Darvas Miksa 
szöllö kivitele Teleky-u. 104. Telefon 294.

Kiadó borplncze 21 méter hosszú és 5 mtr 
szélles Szechényi-u. 48. az. alatt.

M házból való 1—2 gimnazista úri háznál 
teljes ellátást kaphat. Darabos-u. 56.

Kitűnően képesített, kitűnő gyakorlatú ta 
nitónö magánórákat ad, vizsgákra kitü 
nőén előkészít felelősség mellett. Czim 
a kiadóhivatalban.

Igea jutányosán eladó egy jó karban lévő 
borsajtó vasprés szerkezettel megtekint­
hető bármikor Homokkert II. járás 141 
szám alatt

Ó csatodból való a középiskola alsóbb 
osztályába járó tanuló intelligens izr. 
családnál teljes ellátásra felvétetik. Czim 
a kiadóhivatalban.

Ó házból való tanuló Komlóssy Lajos 
füszerüzletébe felvétetik.

Meglepő olcsóság!
5 rétű fiú- és férfi gallér drb. 12 kr.
5 rétö kézelő fehér és színes párja 18 kr. 
Férfi Ing legjobb minőségű drbja 1.10. kr. 
Színes és fehér kautschuk gallér és kézelő 

nagyon olcsón.
140 cm széles ruha szövetek mtr. 93 kr. 
120 cm. széles leden kelme métere 45 kr. 
Mindennemű röfös és rövidáru ezikkek 

lego'csóbb bevásárlási forrása

Sugár Dezsőnél
Piac* u. 19 Bika mailéit.

4-16 éven fiú irodai küldöneznek fize­
téssel felvétetik. Czim a kiadóba.

Legjobb órák,
legszebb éhszereli

:olid árban jótállással

Kúrián Gyula miiórás
Debreczen, Piaca utcaa 42.

Villamos-világítási és erőátvitel
berendelések,

lakások, üzletek és egyébb helyiségek ré­
szére legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel

A Ganz-féle Villamossági R. T.
debrecz ni építésvezetősége 

(Ptacz-n. 72.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, terveze­

tekkel és költségvetéssel bárkinek díjtala­
nul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dús választéka,
Telefon 568. ss. Telefon se. 568

nvuiz
Kitűnő hatású vese- és hólyagbajoknál

Szénsavdns. kellemes, savanykás tzn, vasmentesilett,
rendkívül üdítő asztali víz.
Odit, gyógyít I Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, ve-e- és hólyagbajoknál, a veseme- 
dencze idült hu útjainál} hugykő- és fövényképződésnél, a lég­
utak és a kiválasztószervek hurutos Mntal.ainál kitűnő hatá­
súnak bizony lt.— Prospektust kívánatra küld aforráskezelőség:

Mnschong buziási gyógyfürdő igazgatósága HuziásfQrdűn.
Debreezeni főraktár Grünberger és Glück czégnél. Kapható lüszerttzletekben, dro­

gériákban és vendéglőkben.

Hidraulikus sajtok
Szöllö és gyümölcsmustArany érem 

Sieged 188».
Arany érem 

Budapest 180».
Arany érem 

Pemny jgoa.

hydrai-
Hku

Hitéért

sajtóiéira a nagy üaem számára. 
A kitelhet* kosárral vagy I kosárral.

Már Igen tetemes
Beámban üzemben

helyeztetett.
gyártanak és «állítanak jót- 
éltéé-kuliéit etet különleges­
séget a legújabb eierkeietbee

LM AYFARTH PH. és T A., B ÉC S, ll|i
UHnlegeesSgl gyár gyla$l«strtéke«ltósl gépekben.

Képes faiegyiékek tegyen és bérmentve. megrendelések idejekoráa kéretnek.
Nyomatott Hoffmann le Kronoviti könyvnyomdájában, Plan átess 49. szám a főpostával izemben,


